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Cercetările arheologice prilejuite de construirea autostrăzii A1 au dus la 
identificarea şi documentarea unor contexte cu caracter funerar în punctul Sărături din 
apropierea localităŃii Bacea, com. Ilia, jud. Hunedoara. Acestea constau dintr-un 
mormânt de incineraŃie în urnă şi un mormânt de incineraŃie în groapă de mari 
dimensiuni înconjurat de un ring din piatră. Arhitectura complexelor, inventarul 
funerar, precum şi modalitatea de compunere a acestuia permit datarea descoperirilor 
respective la nivelul Hallstatt-ului târziu transilvănean, către sfârşitul sec. VI-prima 
jumătate a sec. V a.Chr. Lucrarea de faŃă aduce de asemenea în discuŃie descoperiri 
vechi sau recente care pot fi atribuite orizontului Ha D din sud-vestul Transilvaniei. 
 

Introducere 
 Situl arheologic descoperit la Bacea – Sărături, com. Ilia, jud. Hunedoara, este 
localizat în zona de sud-vest a Transilvaniei, în depresiunea Iliei, sub aspect hidrografic 
arealul fiind reprezentat de culoarul depresionar al Mureşului inferior (Pl. I/1)1. Punctul 
se află la sud-est de satul Bacea, în stânga şoselei ce duce dinspre Ilia în localitatea 
Sârbi, fiind mărginit de cursul unui pârâu; de altfel, zona respectivă pare să fi fost 
mlăştinoasă în trecut (Pl. I/2)2.  
 StaŃiunea arheologică a fost reperată de către un colectiv din partea MCDR Deva 
în urma evaluării teoretice pentru proiectul Autostrăzii A1 din 2008. Cu respectiva 
ocazie au fost identificate la suprafaŃa solului vestigii din neoliticul timpuriu, epoca 
bronzului şi evul mediu timpuriu3.  

Diagnosticul arheologic a fost efectuat în toamna anului 2013, importante 
descoperiri fiind făcute şi pe raza localităŃii Brănişca (jud. Hunedoara)4. Situl 1 Bacea – 
Sărături a fost delimitat între km 80+750 – 80+950 ai autostrăzii A1, tronson Lugoj-
Deva, lot 4 (Pl. II/1). Stratigrafia generală se prezenta astfel: 0-0,30 m, vegetal arabil; 
0,30-0,60 m, strat arheologic, sol brun-închis, lutos, cu sporadice materiale ceramice, 
osteologice şi pigment de lipitură de perete (acest strat nu apare în toate unităŃile de 
                                                 

1 Oncu 2000, p. 44-46; Rus 2006, p. 15-16. 
2 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 173. 
3 RişcuŃa et al. 2011, p. 59. 
4 ColŃeanu, Bărbat 2015, p. 73, nota 1. 
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săpătură); 0,30/0,60-0,80 m, sol de culoare galben-maroniu, lutos, steril din punct de 
vedere arheologic (Pl. II/2). Două dintre complexele discutate mai jos au fost surprinse 
cu acest prilej, mormântul de incineraŃie fiind de atunci încadrat la sfârşitul primei epoci 
a fierului. 

Cercetarea preventivă a fost efectuată în martie-aprilie 2014, fiind surprinse 
arheologic peste 50 de complexe caracteristice evului mediu timpuriu (sec. VIII-IX) şi 
unul aparŃinând Hallstatt-ul târziu, prezentat mai jos. În general, a fost confirmată 
stratigrafia documentată prin diagosticul din 2013, nivelul arheologic fiind deseori 
absent sau parŃial distrus de lucrările agricole5. 
  
 InformaŃ iile arheologice 

În cele ce urmează vom prezenta trei complexe arheologice dintre cele 
identificate în 2013 şi 20146. Ele constituie argumente privind existenŃa la sfârşitul 
primei epoci a fierului (Ha D), în punctul Sărături din apropierea localităŃii Bacea, a 
unor morminte de incineraŃie. După informaŃiile strânse până în prezent se pare că, din 
punct de vedere topografic, complexele funerare sunt plasate înspre nord faŃă de traseul 
viitoarei autostrăzi. 
 

Cx 1/2013 
Aflată la limita nordică a traseului autostrăzii A1, dispusă perpendicular pe 

acesta, secŃiunea S 93/2013 conŃine una dintre descoperirile importante din situl de la 
Bacea – Sărături7. Astfel, în profilul ei de vest s-a descoperit un mormânt de incineraŃie 
în urnă (Pl. III/3) 8, aflat la limita celor două straturi: 1. sol negricios, afânat, cu pigment 
de cărbune şi chirpici (vegetal arabil; 0-0,30 m); 2. sol brun-gălbui, lutos, compact, cu 
concreŃiuni feroase (steril; 0,30-0,80 m), mai nisipos pe ultimii 20 cm (Pl. III/1-2). 

Resturile cinerare au fost depuse într-o urnă grosieră (cat. 2), probabil într-o 
groapă excavată pe măsura acesteia (Pl. I/4, IV/2)9. Cele două treimi superioare ale 
vasului erau umplute cu pământ, cenuşă, cărbune, fragmente ceramice şi oase calcinate 
umane10. În această zonă se afla prăbuşit fundul vasului folosit pe post de capac  
(Pl. III/5), o strachină cu buza invazată şi decorată cu caneluri late oblice (cat. 1;  
Pl. IV/1). Este de presupus, astfel, că la momentul depunerii urna nu era umplută în 
întregime. Treimea inferioară, în care peretele interior al urnei prezintă urme de 
funingine11, conŃinea mai mult resturi de oase calcinate şi cărbune, fragmente ceramice 
de la ambele vase, precum şi câteva fragmente din fier (cat. 4; Pl. IV/3-5). Acestea din 

                                                 
5 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 173-174. 
6 MulŃumim dr. Paul Damian, responsabil ştiinŃific al diagnosticului intruziv, şi dr. Mihai Gabriel 

Vasile, responsabil ştiinŃific al cercetării preventive, pentru permisiunea de a publica materialele de la 
Bacea – Sărături. De asemenea, mulŃumim colegilor arheologi cu care am colaborat în teren:                  
dr. Constantin Băjenaru, Petre ColŃeanu, dr. Daniel-Lucian Ene, Andrei Heroiu, Costin Daniel łuŃuianu. 

7 Complexul a fost observat după finalizarea secŃiunii, aşadar piesele ceramice au fost restaurate 
parŃial. În momentul cercetării arheologice preventive din primăvara lui 2014 nu s-au mai descoperit 
astfel de morminte, cu toate că decaparea a fost realizată cu maximă atenŃie. 

8 Harvig, Runge, Lundø 2014, p. 3. 
9 Urmele gropii nu au fost surprinse arheologic, aşadar este probabil ca urna să fi fost depusă în 

groapă la scurt timp după excavarea acesteia. 
10 Acestea nu s-au păstrat într-o stare bună, fiind de mici dimensiuni şi puternic degradate de 

aciditatea solului, astfel încât nu s-au prelevat mostre. 
11 Se poate presupune că oasele calcinate au fost depuse în urnă la scurtă vreme după incineraŃie. 
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urmă, provenind posibil de la o zăbală, au fost aşezate pe fundul urnei, iar deasupra lor 
o fibulă din bronz (cat. 3; Pl. III/6, IV/6) 12. 

 
Cx 18/2014 
Complexul Cx 18, investigat cu prilejul cercetării arheologice preventive a 

sitului 1, tronsonul Lugoj-Deva, lot 4, al autostrăzii A113, a fost identificat la 0,30 m de 
la nivelul actual de călcare (Pl. V/1). Acesta reprezintă o groapă ovală de dimensiuni 
considerabile (3,20 × 2,10 m), cu adâncimea maximă de 1,50 m, identificată prin 
prezenŃa unei concentrări de pietre mari în partea sa sudică (Pl. VI/3). Este posibil ca 
ele să fi făcut parte dintr-o amenajare, dar lucrările agricole au deranjat în mare măsură 
configuraŃia acesteia. Bolovani s-au găsit până pe fundul complexului, concentraŃi mai 
ales în zona centrală, fără a fi prezenŃi şi în jumătatea nordică (Pl. V/2-3, VI/2). 

Groapa în formă de „clopot” a fost săpată în trepte, pereŃii sunt aproximativ 
drepŃi, umplutura ei fiind în general omogenă: sol cenuşiu, lutos în treimea superioară şi 
mai nisipos în rest, cu pigment de cărbune şi pigmentare naturală (oxizi de fier)  
(Pl. V/4, VI/3). Pe anumite porŃiuni, atât în lungime, cât şi pe adâncime, latura vestică a 
complexului este marcată de o dungă de cărbune îngustă, surprinsă la adâncimea de 
0,50 m (Pl. V/3, VI/3). 

Pe prima dintre treptele din partea nordică a lui Cx 18 (Pl. V/6) au fost 
identificate fragmente dintr-o strachină întregibilă, cu buza invazată, decorată cu 
caneluri oblice late în partea superioară (cat. 5; Pl. VII/1). Sub şi lângă acest recipient 
au apărut numeroase fragmente de oase calcinate umane, aranjate pe un pat din lut 
cenuşiu care conŃinea multe concreŃiuni feroase (Pl. VI/1, 3). Au mai fost observate şi 
câteva urme de cărbune în amprenta lăsată de strachină (posibil rezultate în urma arderii 
secundare a vasului). Trebuie precizat faptul că strachina nu a fost aşezată peste oase cu 
gura în jos, asemenea unui capac, ci în poziŃia normală a vasului, cu gura în sus. 

Groapa nu mai conŃinea alte obiecte de inventar, cu excepŃia unui fragment 
ceramic (cat. 6) aflat între pietrele de pe fundul complexului (Pl. VI/2). Acesta făcea 
parte tot dintr-o strachină, de acelaşi tip cu cea menŃionată anterior, dar de dimensiuni 
mai mici (Pl. VII/2). 

Complexul poate fi încadrat în categoria mormintelor de incineraŃie în gropi de 
mari dimensiuni14, dar şi în cea a mormintelor de incineraŃie cu amenajare din piatră15. 

 
Cx 22/2014 
Amenajarea a fost surprinsă iniŃial în S 92/2013 (Pl. II/4), cu ocazia 

diagnosticului arheologic intruziv, pietrele apărând din stratul vegetal, uneori chiar sub 
firul ierbii (Pl. I/4). La acea dată, am presupus că este vorba de o structură din piatră (fie 
colŃul unui zid, fie ruinele unui cuptor) din evul mediu timpuriu, printre bolovani fiind 
găsite fragmente ceramice specifice perioadei respective. De asemenea, remarcasem 
faptul că lucrările agricole au afectat respectiva amenajare (atunci denumită Cx 1/S 92), 
numeroase pietre fiind vizibile la suprafaŃa solului pe o arie apreciabilă, în principal la 
nord de limita tronsonului de autostradă (Pl. II/3). 

                                                 
12 O situaŃie similară a fost documentată pentru T. 4 de la IeşelniŃa, unde o fibulă din bronz de tip 

Donja Dolina a fost depusă, printre oasele calcinate, pe fundul urnei mormântului de incineraŃie: Nica 
1974, p. 17, fig. 17/12. 

13 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 174. 
14 Babeş, Miri Ńoiu 2011, p. 120. 
15 Stone-set cremation graves, care pot avea şi ele dimensiuni mari: Harvig, Runge, Lundø 2014, p. 2-3. 
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În aprilie 2014, cu ocazia cercetării preventive a sitului de la Bacea – Sărături,  
s-a observat că pietrele identificate în toamna anterioară făceau parte dintr-o incintă, 
probabil circulară, redenumită Cx 22 (Pl. VI/4). Doar segmentele de est şi de nord au 
putut fi reperate în teren, structura fiind în rest afectată de plug, dar şi de intervenŃiile 
din perioada medievală timpurie, când o parte din bolovanii amenajării au fost reutilizaŃi 
pentru construirea cuptoarelor menajere (Pl. VI/5). Probabil sursa rocilor din 
amenajarea ringului de piatră este una locală. 

Pietrele au fost aşezate unele peste altele, probabil legate cu lut, dar pe o 
înălŃime mică (ele se opresc în jur de 0,30 m de la nivelul actual de călcare). Din cauza 
faptului că multe dintre ele au fost dislocate şi pentru că unele dintre cele rămase pe loc 
au fost mişcate la aratul terenului, este greu de precizat care era lăŃimea incintei, cu 
toate că în zona de nord-est se poate presupune că aceasta era de aproximativ 0,50 m 
(Pl. VI/6). 

Trebuie remarcat că pietrele sunt asemănătoare cu cele din Cx 1816, fapt care a 
indicat posibilitatea ca cele două complexe să fie contemporane şi în legătură unul cu 
celălalt. Un alt argument pentru această interpretare este şi plasarea complexului cu oase 
calcinate umane aproximativ în centrul incintei de piatră, care are diametrul aproximativ 
de 10 m17. În plus, nici un alt complex preistoric nu se află între structura de piatră şi 
groapa amintită. 
 
 Datarea complexelor funerare 

Piesele de inventar descoperite la Bacea – Sărături nu sunt nici numeroase, nici 
variate din punct de vedere tipologic. Cu toate acestea, considerăm că ele dispun de 
suficiente caracteristici pentru o corectă încadrare cronologică a complexelor 
menŃionate. 

Străchinile cu buza invazată şi canelată sunt reprezentate prin trei exemplare. 
Trebuie notat faptul că atât morfologia, cât şi factura lor sunt identice. În plus, 
funcŃionalitatea vaselor în cadrul complexelor funerare este similară: capac18. Oala 
grosieră cu buza invazată şi corpul arcuit, cu decor aplicat (brâu alveolar şi butoni 
circulari), a fost folosită ca urnă în Cx 1, depozitând oasele calcinate ale defunctului, dar 
şi piesele metalice: fibula din bronz şi cele trei fragmente ale unei zăbale din fier.  

Înainte de a prezenta analogiile pentru piesele de mai sus, dorim să menŃionăm 
că modul de alcătuire a inventarului mormântului de incineraŃie în urnă Cx 1 este 
asemănător cu cel al altor contexte funerare hallstattiene târzii din regiune. Prima 
analogie este descoperirea accidentală acum câteva decenii la Brebu, în Banat, a unui 
mormânt de incineraŃie19. Resturile cremaŃiei au fost depuse într-o urnă cu buza 
invazată, corp arcuit şi fund bombat, acoperită apoi cu o strachină cu buza invazată şi cu 
caneluri late oblice, ca în cazul Cx 1 de la Bacea. DiferenŃa notabilă este însă prezenŃa 
armelor (sabie şi două vârfuri de lance din fier), care ar putea sugera că defunctul era de 

                                                 
16 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 174. 
17 Structura ar putea fi şi rectangulară, dar şi în acest caz groapa s-ar afla la intersecŃia diagonalelor. 

Diametrul de 10 m este specific tumulilor din perioada discutată: Ştefan 2011, p. 274, fig. 3. 
18 Fragmentul de mici dimensiuni, aflat către fundul Cx 18, probabil a fost rulat în umplutura 

complexului, poate cu ocazia diverselor ritualuri funerare ulterioare primei înmormântări. Vezi Babeş, 
Miri Ńoiu 2011, p. 120, 122.  

19 Leahu 1965, p. 159-160, fig. 1; Gumă 1993, p. 236, pl. CVII/2-6. 
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sex masculin. Mormântul de la Brebu a fost datat în a doua jumătate a sec. V a.Chr.20, 
chiar şi în prima jumătate a celui următor21. 

Un set funerar aproximativ similar conŃinea M. 16 de la Donja Dolina (Serbia), 
datat în Ha D: oală cu buza invazată, fibulă din bronz şi strachină cu buza invazată şi cu 
faŃete22. Autorul semnala asemănarea descoperirilor din nordul Bosniei cu cele din 
Oltenia, mai ales cu ceramica şi piesele metalice de la Balta Verde şi Gogoşu23. 

Revenind la străchinile cu caneluri late, uneori prevăzute cu proeminenŃe conice, 
se pare că ele urmează modele specifice Hallstatt-ului mijlociu, mai precis culturii 
Basarabi, fiind prezente în nivelul III al aşezării fortificate de la Teleac (tipul IVb3)

24. 
Aceste recipiente în formă de „turban” nu sunt întâlnite în mediul scitic de la nordul 
Mării Negre, ele aparŃinând, mai degrabă, fondului local hallstattian25, după cum ne 
indică şi o parte din descoperirile efectuate în Banat la Remetea Mare – Gomila lui 
Gabor26 şi Remetea Pogănici – Dealul Păscoani27. Recentele descoperiri de la Vlaha – 
Pad, datate cu precădere pe parcursul sec. VI a.Chr. (Ha C2-D1), vin să întărească 
această ipoteză28. Datorită decorului canelat, de influenŃă Basarabi, ele au fost 
considerate mai timpurii, fiind înscrise în tipul I/1 al străchinilor din ceramica 
„protodacică” 29. Interesant că în tipologia lui Emilian Moscalu nu se precizează decorul 
canelat pentru străchinile de tip XI/a, datate în intervalul veacurilor VII-V a.Chr.30. 

Străchinile de acest tip sunt cunoscute în câteva descoperiri mai vechi sau mai 
recente de pe teritoriul Transilvaniei (necropole, depuneri, aşezări), aparŃinând, desigur, 
aceluiaşi interval cronologic (Ha D). MenŃionăm exemplarele din necropolele de 
inhumaŃie cercetate la începutul secolului XX la Simeria31 şi Târgu-Mureş32, în ambele 
situaŃii, după cum ne indică materialele ilustrate, fiind observate străchini cu buza 
invazată care prezentau proeminenŃe ataşate acesteia. O strachină cu buza invazată şi 
umărul canelat oblic (tip B2a la Valentin Vasiliev) a fost identificată la cercetarea 
necropolei hallstattiene târzii de pe Hula Blajului (M. 3/1968)33, morfologia sa fiind 
apropiată de varianta prezentă în cadrul mormintelor de incineraŃie de la Bacea – 
Sărături. O altă formă de strachină, cu buza şi umărul prevăzute cu caneluri sub care se 
găsesc ataşate şi proeminenŃe conice (tip B2b la V. Vasiliev), a fost documentată 
arheologic în aceeaşi necropolă de la Blaj, tot într-un mormânt de inhumaŃie  
(M. 1/1968)34. 

                                                 
20 Leahu 1965, p. 162. 
21 Gumă 1993, p. 242. 
22 Marić 1969, Tabla III/XVI/1, 4-5. 
23 Marić 1969, p. 198. 
24 Vasiliev, Aldea, Ciugudean 1991, p. 85-86, fig. 46/1. 
25 Vasiliev 1972, p. 53. 
26 Gumă 1993, p. 241-242, pl. CIV/20, 22-23. 
27 Gumă 1993, p. 242, pl. CV/15. 
28 Străchinile cu buza invazată şi caneluri oblice de la Vlaha au proeminenŃe alveolare, amănunt ce a 

permis observaŃii cronologice mai fine: Gogâltan, Nagy 2012, p. 107, 112-113, 116, pl. 5/2. 
29 Crişan 1969, p. 52, fig. 9/5, pl. X/8. 
30 Moscalu 1983, p. 72-73, pl. L/10. 
31 Roska 1913, p. 235-236, 254, fig. 3. 
32 Kovács 1915, p. 257-260, 310-312, fig. 24/1, 26/3, 27/7. 
33 Vasiliev 1972, p. 26, 30, 52, pl. II/c, III/a, VII/5; Vasiliev 1979, p. 52, pl. XXIII/5; Vasiliev 1980,  

p. 66, pl. 8/3. 
34 Vasiliev 1972, p. 22, 28, 52, pl. II/a, V/9; Vasiliev 1979, p. 52, pl. XXIV/1; Vasiliev 1980, p. 66,  

pl. 8/4. 
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În vecinătate, de la Crăciunelul de Jos, din punctul łîfe, de pe locul unei cariere, 
au fost recuperate în 1965 mai multe materiale ceramice hallstattiene târzii care 
alcătuiau inventarul unei necropole de inhumaŃie din aceeaşi perioadă35. Din materialul 
publicat, putem sesiza prezenŃa unei străchini cu buza faŃetată şi umărul canelat, la care 
au fost adăugate proeminenŃe în zona diametrului maxim36. Aceeaşi versiune de 
strachină este prezentă şi în zona de sud-vest a Transilvaniei, într-o formă mai arhaică, 
la Turdaş – Luncă, încadrată în intervalul cronologic al secolelor VI-V a.Chr. şi 
considerată ca aparŃinând perioadei La Tène37.  

Într-o variantă mult mai evoluată şi apropiată până la identitate cu străchinile de 
la Bacea – Sărături sunt şi materialele de la Deva – Piatra Coziei (Pl. VIII/1-3), 
catalogate la momentul publicării drept „fructiere cu piciorul înalt şi buzele evazate spre 
exterior” (n.n. dacice)38, în ciuda faptului că din ilustraŃie reiese foarte clar că avem de-a 
face cu recipiente cu buza invazată şi canelată (cat. 7-9)39. Deşi nu avem date cu privire 
la contextul arheologic al străchinilor de aici, opinăm că ele pot fi datate la sfârşitul 
primei epoci a fierului, fiind posibil mai recente decât exemplarele de la Bacea. 
Reamintim totodată strachina cu buza invazată, caneluri oblice şi proeminenŃe pe umăr 
din mormântul de incineraŃie de la Brebu, analogia cea mai apropiată în spaŃiu de 
recipientele de Sărături40.  

La sud de CarpaŃi, strachina invazată şi canelată face parte din repertoriul 
ceramic al grupului cultural Ferigile. Cercetarea exhaustivă a necropolei eponime de 
către Alexandru Vulpe, în deceniile şase şi şapte ale secolului trecut, a oferit 
posibilitatea surprinderii pe cale arheologică a unui număr semnificativ de urne funerare 
cu capac, reprezentative pentru precizarea unor corespondenŃe cu tipurile ceramice 
documentate la Bacea – Sărături41. Astfel, străchinile în discuŃie (tipurile I A1 şi I A2 cu 
caneluri oblice, decor tip 1b-1c) au fost observate în tumulii 4, 8 şi 14142. Serierea a 65 
morminte şi 22 tipuri ceramice a avut ca rezultat 4 noi grupe combinatorii, A-D, pentru 
materialul arheologic de la Ferigile43. Potrivit acestei noi abordări cronologice44, 
strachina IA2-d1bc apare încă din prima grupă, datându-se astfel începând cu 650 şi 
până în prima jumătate a sec. V a.Chr., fiind întâlnită şi în necropola de la Selişte  
(R. Moldova)45. MenŃionăm aici şi exemplarele datate în sec. V a.Chr. de la Tigveni – 

                                                 
35 Paul 1971, p. 93-100, pl. I-III. 
36 Paul 1971, p. 94, 97-98, pl. I/7, III/3; Vasiliev 1979, p. 52; Vasiliev 1980, p. 66. 
37 Natea, Palaghie, Luca 2012, p. 142-143, 157, pl. III/2; Luca 2012, p. 120-121, pl. 4/2; Luca et al. 

2013, p. 20. 
38 Valea, Mărghitan 1969, p. 49, 52, fig. 5. Poate autorii studiului se refereau la recipiente de acest fel, 

care cu siguranŃă sunt prezente în cadrul sitului de la Deva – Piatra Coziei, dar ele nu au fost ilustrate. 
39 Am putut identifica trei recipiente de la Piatra Coziei care pot fi datate în Ha D, cu precizarea că 

numărul străchinilor invazate şi cu caneluri oblice din acest sit este mai mare, unele dintre ele aparŃinând 
perioadei La Tène timpurii (în general despre subiect, vezi Popa, Plantos 2001), având în schimb trăsături 
morfologice diferite faŃă de exemplarele prezentate în articolul de faŃă. 

40 Leahu 1965, p. 159, fig. 1/1. 
41 Vulpe 1967, p. 22. 
42 Vulpe 1967, p. 38, 54, fig. 18/2-3, pl. I/3, 9-10, 13. 
43 Teleagă, Sârbu 2016, p. 23. 
44 MulŃumim dr. Emilian Teleagă pentru amabilitatea cu care ne-a pus la dispoziŃie materialul aflat sub 

tipar. 
45 Teleagă, Sârbu 2016, p. 23-25, pl. 5/1. 
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Babe46, Vârteju (Ha D)47, precum şi cele din nordul Olteniei, de la Boroşteni48 şi Dâlma 
Izvorului49. 
 Numeroase analogii provin din siturile hallstattiene târzii din Serbia occidentală 
şi de nord-est50. Din aşezarea Ha C2-D1 de la Balatonboglár-Berekre-dőlı (Ungaria) sunt 
cunoscute străchini invazate şi canelate, corespunzând tipului I/3 din tipologia 
staŃiunii51. Deşi mai timpurie, merită amintită cu această ocazie şi strachina de la 
Torčec-Meduriče din CroaŃia (Ha C1b-Ha C2)

52. 
Denumită oală sau vas de tip borcan, urna funerară din Cx 1 reprezintă un tip 

ceramic cu numeroase variante, dar cu valenŃe cronologice reduse. Cu toate acestea, 
anumite trăsături ale sale fac posibilă identificarea unor analogii cu recipiente 
descoperite în contexte hallstattiene târzii. Ne referim atât la brâul alveolar cu butoni 
sau proeminenŃe suprapuse, cât mai ales la buza invazată şi teşită, profilul arcuit şi 
fundul bombat.  

Vasele de tip borcan cu brâu alveolar şi proeminenŃe pe diametrul maxim sunt 
prezente în tumulii 5 şi 51 de la Ferigile (tipul VI D1)

53, la Tigveni – Babe, în M. 3 din 
T. 1554 sau la Cepari – TopliŃa, în tumulii 1 şi 555. Recipientele în formă de „clopot” au 
fost datate în sec. V-IV a.Chr.56 sau în sec. VI-V a.Chr., variantele b-c ale tipului III din 
clasificarea lui E. Moscalu57. 

Deşi fragmentară, menŃionăm în acest context descoperirea în toamna lui 2016, 
la Toteşti (jud. Hunedoara)58, a unei oale lucrate cu mâna, ardere oxidantă de tip 
sandviş, din pastă semigrosieră netezită. Vasul are fundul bombat şi uşor concav, perete 
arcuit şi decor aplicat (brâu alveolar) dispus „în ghirlandă”. Caracteristicile recipientului 
permit plasarea acestuia, cu titlu ipotetic, la sfârşitul primei epoci a fierului. 

La Chotín (Slovacia de sud), oalele de tip I şi II/1 sunt datate la nivel de Ha C2-
D1

59, în timp ce la Zbelava (CroaŃia), borcanul cu profil arcuit şi buza invazată, cu 
proeminenŃe şi brâie alveolare aplicate este specific Ha D2-D3

60. Mai putem trece în 
revistă exemplarele fără brâu alveolar de la Rgošte–Banjica (Serbia)61 şi varianta VI/8 
de la Balatonboglár-Berekre-dőlı (Ungaria)62. 

                                                 
46 Popescu, Vulpe 1982, p. 95, 99, fig. 15/C22 (M. 3, T. 15), 17/6 (M. 1, T. 15), 20/8 (T. 17). T. 15 a 

fost datat în prima jumătate sec. V a.Chr., în timp ce T. 17 în prima jumătate sec. VI a.Chr.: Popescu, 
Vulpe 1982, p. 112. 

47 Sandu 2015, p. 181-182, pl. I/1. 
48 Nicolăescu-Plopşor, Mateescu 1955, p. 402, 405, fig. 10/1. 
49 Nicolăescu-Plopşor, Mateescu 1955, p. 402, 405, fig. 10/2. 
50 Kapuran 2013, p. 30, 32, pl. IX/8; Kapuran 2014, p. 87, tabla 29/15, 20; Kapuran, Bulatović, 

Jovanović 2014, p. 61, fig. 92. 
51 Jáky 2015-2016, p. 155, fig. 5. 
52 Kovačević 2009, p. 55-56, pl. 4/3, 11/6. 
53 Vulpe 1967, p. 52-53, pl. XII/17, 23. 
54 Popescu, Vulpe 1982, p. 95, fig. 15/C16. 
55 Popescu, Vulpe 1982, p. 80, 88, fig. 4/A8, 10/23. T. 1 a fost datat în a doua jumătate a sec. VI 

a.Chr., în timp ce T. 5 la sfârşitul sec VI a.Chr.: Popescu, Vulpe 1982, p. 112. 
56 Crişan 1969, p. 70-71, pl. XVIII/3. 
57 Moscalu 1983, p. 37, 45-46, pl. XV/3, XVI/4. 
58 Vasul de tip borcan a fost descoperit la ad. 1,05 m, într-o secŃiune de diagnostic arheologic intruziv. 

InformaŃii dr. Oana Tutilă şi dr. Cătălin Cristescu. 
59 Kozubova 2013, p. 145, obr. 50. 
60 Kovačević 2008, p. 55-57, 59, 62, fig. 8/A1, pl. 1/1, 2/2, 3/9, 8/1. 
61 Kapuran 2013, p. 30, pl. IV/9; Kapuran 2014, p. 88, tabla 31/9. 
62 Jáky 2015-2016, p. 156-157, fig. 5. 
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PrezenŃa în Ungaria, Slovacia şi Ńările ex-iugoslave a unor tipuri ceramice 
specifice Hallstatt-ului târziu din România nu este surprinzătoare, aporturile grupului 
cultural Ferigile fiind de multă vreme remarcate de cercetătorii perioadei în zonele 
menŃionate. Grupul Zlot din nord-estul Serbiei prezintă în ceramică influenŃe diverse din 
Pannonia, dar şi tributare descoperirilor de tip Ferigile din Oltenia63. La fel, elemente de 
tip Ferigile se regăsesc şi în sudul Banatului sârbesc64. De fapt, şi mediul Ferigile era 
foarte receptiv la fluxul cultural contemporan65, arheologii considerând că în sec. V 
a.Chr. exista o piaŃă comună a societăŃilor din bazinele carpatic, pannonic şi central 
balcanic66. 

În ceea ce priveşte spaŃiul românesc, apariŃia constantă în Bazinul Carpatic a 
unor variante tipologice relativ comune ale ceramicii în cadrul contextelor funerare ne 
arată întrebuinŃarea de către comunităŃile hallstattiene târzii a unui repertoriu limitat de 
forme de vase în domeniul funerar, fapt sesizat acum mai multe decenii şi de către Ioan 
HoraŃiu Crişan, care, pentru mormintele de inhumaŃie din Transilvania, amintea de 
existenŃa unei „triade obligatorii a vaselor ceramice” în momentul înhumării unui 
defunct67. De altfel, acelaşi lucru ne indică şi cele mai noi studii privind asocierea între 
anumite variante tipologice ale ceramicii din zona centrală şi de sud-est a Europei în 
cadrul momumentelor aparŃinând domeniului funerar68. 

Pentru fibula din bronz descoperită în Cx 1 nu am găsit până în acest moment o 
analogie perfectă, lucru greu de întreprins având în vedere că din ea s-au păstrat doar 
arcul şi o parte din resort. Un alt impediment l-a constituit faptul că, în general, fibulele 
hallstattiene târzii au secŃiunea arcului rotundă sau octogonală, în timp ce fibula de la 
Bacea are secŃiunea ovală, uşor aplatizată. În ultimul rând, dacă profilaturile de la 
capetele arcului sunt comune, decorul longitudinal incizat este foarte rar întâlnit în 
epocă. 

Cu rezervele de rigoare, considerăm că exemplarul de la Bacea poate fi încadrat 
în rândul fibulelor care le preced pe cele de schemă tracică, încadrate cronologic în a 
doua jumătate a sec. VI-prima jumătate a sec. V a.Chr69. O posibilă analogie, cu 
aceleaşi incizii şi profilaturi la capetele arcului, a fost descoperită la Bârseşti70. De la 
Crăciunelul de Jos putem aminti o fibulă fragmentară asemănătoare ca formă, însă 
neornamentată71. 

Elemente morfologice asemănătoare cu piesa din bronz de la Bacea prezintă 
fibulele cu scut beotic şi cele de tip Donja Dolina, anume inciziile şi profilaturile de la 
capetele arcului. Aceste fibule sunt întâlnite în staŃiuni hallsttatiene târzii din întreg 
spaŃiul carpatic şi al Dunării de Jos, numeroase exemplare provenind din România72 şi 
Serbia73. Fibulele de tip Donja Dolina au fost asociate grupei 4 combinatorii la Ferigile, 
                                                 

63 Kapuran 2013, p. 35. 
64 Ljustina 2009, p. 295. 
65 Măndescu 2013, p. 248, 250-251. 
66 Kapuran 2013, p. 35. 
67 Crişan 1974, p. 102. 
68 Teleagă, Sârbu 2016, p. 19-27. 
69 Măndescu 2010, p. 121, fig. 17. 
70 Măndescu 2010, pl. 12 (T2/3). 
71 Paul 1971, p. 95-96, 99, pl. II/1. 
72 Bader 1983, Taf. 29/225, 228, 30/233, 234A, 31/236-238, 32/266, 33/289A, 61/B1-2, C2. 
73 Benac, Gabrovec 1987, sl. 15/9, 15 (grupa Donja Dolina – Sankski Most, faza 2b), 16/2 (grupa 

Donja Dolina – Sankski Most, faza 3a; cea mai bună analogie pentru decorul arcului), 25/2 (grupa 
Japodska, faza 5, Ha D2-D3), T. XXVII/9 (Donja Dolina, faza 2b, M. 16); Kapuran, Bulatović, Jovanović 
2014, p. 238, fig. 85. 
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cuprinsă în faza Ferigile Nord a necropolei74, sau mai recent grupei combinatorii C în 
cronologia propusă de Emilian Teleagă şi Dorin Sîrbu, fiind mai recente decât cele cu 
scut beotic75. 

Precizam mai sus că fragmentele din fier descoperite pe fundul urnei din Cx 1 au 
putut face parte dintr-o zăbală, mai exact din capătul cu buton sferic al psaliei şi partea 
din muştiuc ce se prindea cu nit de aceasta. Pentru orizontul cronologic în discuŃie, 
zăbalele sunt prezente în mormintele grupului cultural Ferigile. În necropola eponimă, 
zăbalele în discuŃie au fost încadrate în tipul C2, cu muştiuc fix prins cu nit de psalie76, 
specifice grupei 4 combinatorii77, respectiv grupei C combinatorii78. Tipul amintit este 
caracteristic mediului Szentes-Vekerzug (tip I3 la Chotín)79. 
 Din analogiile prezentate putem trage concluzia că mormintele de incineraŃie de 
la Bacea – Sărături se pot data către finalul sec. VI-prima jumătate a sec. V a.Chr. 
 

DiscuŃii 
Din punct de vedere istoriografic, perioada la care ne referim, în cele mai noi 

studii, a fost catalogată ca aparŃinând Hallstatt-ului târziu (Ha D), fiind cuprinsă în 
intervalul cronologic al secolelor VII a.Chr. şi V a.Chr., respectiv între 650 a.Chr.-450 
a.Chr.80. InformaŃiile cu privire la componenta culturală în Transilvania la sfârşitul 
primei epoci a fierului pot fi rezumate mai ales la domeniul funerar, astfel distingându-
se două zone cu descoperiri mai importante, integrate în trecut în cadrul unor „grupe 
culturale”. 

SpaŃiul Transilvaniei centrale în veacurile VII-VI a.Chr. şi începutul lui V a.Chr. 
a fost dominat de prezenŃa grupului cultural Ciumbrud, atestat în cercetările arheologice 
mai cu seamă prin morminte de inhumaŃie şi mai puŃin de incineraŃie, atribuite în 
literatura arheologică populaŃiilor „scitice, agatârse sau scito-agatârse” cu legături în 
„zona nord-pontică sau caspico-caucaziană” 81. În nord-vestul Transilvaniei, pe parcursul 
secolului V a.Chr., a fost remarcată evoluŃia necropolei de incineraŃie de la Sanislău 
care ar defini un grup aparte – Sanislău-Nir sau Nir-Sanislău, ale cărui legături au putut 
fi corelate cu descoperirile Szentes-Vekerzug din Ungaria şi de la Chotín (Slovacia)82. 

În ceea ce priveşte partea de sud-vest a Transilvaniei, o parte din descoperirile 
efectuate în zona Devei au fost înglobate în rândul celor scitice din regiunea 
intracarpatică83, repertoriul iniŃial fiind completat recent prin reluarea mormintelor de 
inhumaŃie şi incineraŃie aparŃinând Ha D din acest areal de către Cristian Ioan Popa84. 
După cum reiese şi din parcurgerea puŃinelor resurse bibliografice privind materialele 
hallstattiene târzii din zonă, observăm că necropolele prezintă unele comportamente 
funerare apropiate de tipurile de complexe similare datate în secolele VI-V a.Chr. din 

                                                 
74 Vulpe 1979, p. 99, 110. 
75 Teleagă, Sârbu 2016, p. 24. 
76 Vulpe 1967, p. 67, pl. XXII/9-10. 
77 Vulpe 1979, p. 99. 
78 Teleagă, Sîrbu 2016, p. 24 (tipul este datat cca. 525-450 a.Chr). 
79 Kozubova 2013, p. 113, obr. 36. 
80 Vulpe 2001, p. 464; Vulpe 2010, p. 478; Ghenghea 2014, p. 76-77. 
81 Vasiliev 1980, p. 15-18, 125-140; Vulpe 1997, p. 190; Vulpe 2001, p. 485, 487; Ferencz 2006,                

p. 113; Gogâltan, Nagy 2012, p. 110; Ignat 2014, p. 98-99. 
82 Németi 1982, p. 124, 131-132; Vulpe 2001, p. 487-488; Vulpe 2010, p. 501-502. 
83 Vasiliev 1980, p. 181, pl. 1; Ghenghea 2014, p. 77, fig. 8.1 (descoperiri de tip Ciumbrud). 
84 Popa 2009, p. 45-47, 49, fig. 1. 
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centrul aceleiaşi regiuni geografice85. În alte studii, sud-vestul Transilvaniei se află în 
afara ariei de cuprindere a unui anumit grup cultural al Hallstatt-ului târziu sau în rândul 
descoperirilor de „factură scitică”, după cum arată câteva dintre hărŃile elaborate în 
acest sens86. Alte opinii converg înspre ideea că grupul Bârseşti-Ferigile s-a extins şi în 
sudul Transilvaniei, dovada fiind descoperirile din Banat de la Brebu şi Remetea Mare – 
Pogănici, astfel fiind acoperite realităŃile culturale şi din acest areal la nivelul secolului 
V a.Chr.87. 

Descoperirea arheologică efectuată aproape de „graniŃa” dintre nord-estul 
Banatului şi sud-vestul Transilvaniei, în vecinătatea localităŃii Bacea88, vine în 
completarea datelor privind manifestările din domeniul funerar la finalul Ha D. Aşa 
cum aminteam mai sus, în punctul Sărături, pe traseul autostrăzii Deva – Lugoj, a fost 
cercetată în cursul anilor 2013 şi 2014 una dintre puŃinele structuri de tip funerar 
aparŃinând la prima vedere secolelor VI-V a.Chr., dacă nu cumva singura de acest fel 
din punct de vedere al arhitecturii, până în momentul de faŃă, de pe întreg cuprinsul 
Transilvaniei89. 

Complexul funerar de la Bacea era compus dintr-un ring de piatră de formă 
posibil circulară (Cx 22), asemănător, în anumite privinŃe, cu un tumul. În partea 
centrală a fost sesizată o aglomerare de materiale litice, blocuri din piatră care marcau 
locul unei gropi în formă de „clopot” (Cx 18). Pe o treaptă a gropii, a fost observată o 
strachină cu buza invazată, aşezată cu fundul deasupra unei grămăjoare de cărbune şi 
oase calcinate, pe un pat de lut. Tot în cadrul umpluturii complexului au fost sesizate 
lentile alungite de cărbune surprinse pe marginea de est şi nord-est a gropii, care ar 
putea fi interpretate ca bârne arse. În schimb, în afara ringului de piatră, spre est, a fost 
identificată o urnă (vas de tip borcan cu brâu alveolar şi proeminenŃe circulare) cu capac 
(strachină cu buza invazată şi canelată), alături de inventarul defunctului (fibulă de 
bronz, fragmente de zăbală din fier). Din resturile rezultate în urma cremaŃiei au fost 
sesizate cărbunele şi cenuşa, în amestec cu materiale osteologice extrem de mărunŃite, 
calcinate (Cx 1). 

Complexul funerar descoperit la Bacea – Sărături, nu atât de elaborat precum 
alte descoperiri similare de pe teritoriul României sau din Balcani, îşi găseşte câteva 
analogii în răstimpul secolelor VI-V a.Chr., cu toate că activităŃile antropice din evul 
mediu timpuriu (realizarea unor cuptoare90 din materia primă folosită pentru ringul de 
piatră) şi lucrările agricole din perioada modernă şi contemporană au afectat structura 
funerară de la finalul perioadei hallstattiene. 

Cu certitudine, complexitatea incintei funerare de la Bacea – Sărături la finalul 
epocii preistorice a fost alta, dar cu toate intervenŃiile distructive ulterioare, elementele 
păstrate şi arhitectura acestuia ne îngăduie doar parŃial efectuarea unor comentarii în 
legătură cu analogiile unui astfel de complex la momentul Ha D în sud-estul Europei. 
După cum reiese şi din studiile publicate până în momentul de faŃă pentru arheologia 
funerară a Hallstatt-ului târziu din Transilvania, nu au fost documentate sau sunt foarte 
rar întâlnite cercurile din piatră în jurul sau în apropierea mormintelor de la finalul 

                                                 
85 Popa 2009, p. 45-47. 
86 Vulpe 2001, p. 472-473; Ignat 2006, p. 103, fig. 18; Levitski, Kashuba 2010, fig. 1; Vulpe 2010,             

p. 496, 499, 501, fig. 83. 
87 Vulpe 1970, p. 138-139, 192; Măndescu 2005, p. 33-34, 40, fig. 1; Măndescu 2013, 253, fig. 1b. 
88 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 173-174. 
89 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 173. 
90 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 174. 

https://biblioteca-digitala.ro



 Cătălin Cristescu, Ioan Alexandru Bărbat 21

primei epoci a fierului. În acest context complexul Cx 22 alături de groapa aflată în 
centrul aceleiaşi incinte, denumită Cx 18, la care adăugăm şi mormântul de incineraŃie 
Cx 1 din afara ringului de piatră de la Bacea – Sărături, nu reprezintă altceva decât o 
prezenŃă inedită, „exotică”, în contrast chiar cu ceea ce se cunoştea anterior pentru 
intervalul secolelor VI-V a.Chr. în spaŃiul cultural transilvănean. 

Singura analogie pe care o putem invoca în privinŃa apariŃiei unor incinte în jurul 
mormintelor Ha D din Transilvania se găseşte în partea de nord-vest a României. La 
PorŃ – Paliş, indivizii unei comunităŃi hallstattiene târzii aparŃinând grupului  
Nir-Sanislău au realizat o împrejmuire circulară, vizibilă arheologic (şanŃ), pentru 
delimitarea anumitor grupări de morminte de incineraŃie91. Pentru astfel de descoperiri 
sunt numeroase exemple în lumea scitică răsăriteană, cum este tumulul cu numărul 16 
descoperit pe Niprul inferior la Velinaja Znamenka – Mamaj-Gora, unde în jurul 
mormintelor de inhumaŃie s-au realizat câte două şanŃuri în semicerc, diametral opuse92. 
Pentru sec. IV a.Chr. sunt cunoscuŃi şi alŃi tumuli similari ca arhitectură pentru lumea 
scitică, cercetaŃi la Manta şi Crihana Veche, pe Prutul inferior93. 

Asemenea complexelor funerare prezentate anterior, delimitate printr-un şanŃ 
mai mult sau mai puŃin adânc, şi cele mărginite cu ring de piatră închid un mormânt 
central sau mai multe morminte, în afara împrejmuirilor menŃionate practicându-se, 
uneori, şi alte înmormântări. 

În privinŃa complexelor demarcate printr-un ring de piatră, cum este şi cel de la 
Bacea – Sărături, sunt de amintit şi clasificările propuse în decursul timpului pentru 
astfel de structuri arheologice, nu o dată definite drept tumulare. Astfel, Dumitru Berciu, 
în lucrarea Arheologia preistorică a Olteniei, menŃiona prezenŃa a patru categorii de 
tumuli specifici perioadei primei epoci a fierului, tipul III, cel mai apropiat de 
caracteristicile complexului de la Bacea – Sărături, fiind descris astfel: „pietrele sunt 
dispuse în formă de cerc, în interiorul căruia se află mormântul”94. Apropiată de această 
descriere este şi propunerea lui Mikulas Dušek asupra structurilor funerare din regiunea 
de vest a Podoliei şi de sud a Poloniei, unde în prima grupă a mormintelor se observă 
„un cerc de piatră cu un diametru de 8-10 m”, la mijlocul acestor complexe găsindu-se 
groapa mormântului „căptuşită cu pietre”95. 

Având în vedere locul pe care îl ocupă complexul funerar de la Bacea – Sărături 
în cadrul variantelor tipologice ale structurilor tumulare de la finalul primei epoci a 
fierului, suntem în măsură să aducem în discuŃie câteva structuri funerare apropiate de 
arhitectura complexului Cx 22, tocmai pentru nuanŃarea unui anumit tip de legături ale 
comunităŃilor umane din sud-vestul Transilvaniei cu spaŃiile învecinate, la finalul Ha D. 

Din zona văii inferioare a Dunării sunt cunoscute în literatura arheologică mai 
multe structuri funerare asemănătoare, una dintre acestea fiind reprezentată de tumulii 
hallstattieni de la IeşelniŃa, documentaŃi arheologic în timpul realizării obiectivului 
hidroenergetic PorŃile de Fier I96. Dintre movilele funerare cercetate aici, putem deosebi 
T. 4, al cărui ring de piatră închide la interior un rând de pietre dispuse sub forma unui 
dreptunghi, împreună cu o urnă funerară acoperită cu pietre97. Exceptând T. 1, restul 
                                                 

91 Bejinariu, Pop 2008, p. 37, 43, 45, pl. III/1-2, V. Din desenul publicat reiese că în interiorul incintei 
se afla un singur mormânt de incineraŃie. 

92 Andruh, Toschev 2000, p. 53, 64, fig. 4/1. 
93 Agulnicov 1997, p. 259-264, 266, 268, 270-272, fig. 1/1, 3/1, 5/1, 6/1, 7/1. 
94 Berciu 1939, p. 154. 
95 Dušek 1962, p. 290. 
96 Nica 1974, p. 7-39. 
97 Nica 1974, p. 16-17. 
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tumulilor T. 2, T. 3 şi T. 4 au fost încadraŃi în prima jumătate a secolului V a.Chr., 
ilustrând, după cum considera Marin Nica, legăturile cu lumea ilirică, dar şi apariŃia 
unui nou „aspect sau grup cultural IeşelniŃa” care, în opinia autorului amintit, „se 
încadrează în complexul hallstattian Bîrseşti-Ferigile”98. 

Pentru arealul subcarpatic al Olteniei sunt de consemnat şi descoperirile 
efectuate în trecut de către D. Berciu la nordul satului Drăgoeşti, unde a fost cercetat şi 
un „monument funerar” aparŃinând grupei Teleşti-Drăgoeşti, al cărui ring de piatră 
înconjura asemenea unui „cerc” inventarul mormântului99. Necropola de incineraŃie din 
punctele Curături şi Coasta Frumoasă a fost datată la sfârşitul sec. VI-V a.Chr., cu 
analogii în faza Ferigile III, la Gogoşu şi Bârseşti100, ulterior Gheorghe Calotoiu optând 
pentru sec. V-IV a.Chr.101. 

Tot din zona inferioară a Dunării, de pe teritoriul Dobrogei, se cunosc 
numeroase incinte circulare din piatră sub forma unor ringuri, al căror aspect tumular 
este oferit de morfologia lor, dar mai ales de evoluŃia stratigrafică a acestora. Un 
exemplu mai timpuriu este oferit de un tumul de la Sabangia, datat la nivelul secolului 
VII a.Chr102. 

Pentru spaŃiul răsăritean, de pe Nistrul inferior, lângă localitatea Cioburciu, 
semnalăm descoperirea şi cercetarea unui tumul (I) care a fost încadrat în „perioada 
scitică” la sfârşitul secolul V a.Chr.103. Arhitectura complexului menŃionat este 
apropiată atât de morfologia tumulului de la PorŃ – Paliş, discutat mai înainte, cât şi de 
cel cercetat la Bacea – Sărături, groapa mormântului central fiind încojurată de un ring 
de piatră care la rândul lui a fost împresurat de un şanŃ de formă circulară104. 

Structura de tip funerar de la Bacea se află la acelaşi palier cronologic cu 
descoperirile efectuate în partea de sud-est a Serbiei, la Sinjac – Selište, la sfârşitul 
secolului VI a.Chr. şi începutul celui următor, unde maniera de organizare a ringurilor 
de piatră a tumulilor I şi II, alături de prezenŃa mormintelor de incineraŃie şi inhumaŃie 
în zona centrală a incintelor funerare sau la periferia acestora, ar putea fi un model 
aproximativ pentru cea documentată în spaŃiul de sud-vest al Transilvaniei105. Pe baza 
pieselor de metal, Aleksandar Kapuran plasează tumulii de la Sinjac – Selište în rândul 
celor care aparŃin complexului iliro-peonian, susŃinând existenŃa unor influenŃe dinspre 
lumea tracilor, dar şi legături în sudul Balcanilor şi bazinul Dunării inferioare106. 
 Tot din Serbia, de această dată din partea ei centrală, provine şi descoperirea de 
la Ljuljaci, unde în cursul anilor 1977 şi 1979 au fost cercetaŃi doi tumuli a căror 
arhitectură este apropiată de cea a ringului de piatră de la Bacea – Sărături, mai ales că 
la interior prezentau morminte de inhumaŃie marcate de câteva grămezi de pietre 
dispuse sub formă rectangulară107. Dragoslav Srejović consideră că structurile funerare 
de la Ljuljaci aparŃin „elitei tribalilor”, datarea lor înscriindu-se de la finalul secolului 
VI a.Chr. şi până în secolul următor108. 

                                                 
98 Nica 1974, p. 21, 36-39. 
99 Berciu 1939, p. 173. 
100 Calotoiu 1996, p. 246-247. 
101 Calotoiu 2002, p. 172. 
102 Simion 1992-1993, p. 25, 29, fig. 2/1-2. 
103 Agulnicov 2003, p. 40, 43. 
104 Agulnicov 2003, p. 40-41, fig. 1, 2/1. 
105 Kapuran 2016, p. 198, 200, 202, fig. 6, 8. 
106 Kapuran 2016, p. 198, 202. 
107 Srejović 1989-1990, p. 142-143, 153, fig. 1-2. 
108 Srejović 1989-1990, p. 153. 
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Arheologii au observat că descoperirile funerare propriu-zise lipsesc în zona 
sârbească a PorŃilor de Fier, dar sunt prezente contexte cu posibil caracter de cult, cum 
sunt ringurile de piatră de la Mihajlov ponor (Miroč, Serbia). Diametrele acestor 
structuri sunt între 4-12 m, inventarul recuperat în urma săpăturilor arheologice 
constând în vase ceramice sparte ritual (de tip Ferigile şi de influenŃă grecescă), fibule, 
artefacte din aur şi sticlă, piese de harnaşament şi vârfuri de săgeŃi, datate la sfârşitul 
sec. VI a.Chr., dar şi o mandibulă umană calcinată109. 
 Aceeaşi cronologie au şi descoperirile funerare de la Trnjaci, actualmente în 
Bosnia-HerŃegovina. Tumulul princiar, datat în al treilea sfert al sec. VI a.Chr. pe baza 
mobilierului bogat, avea o arhitectură elaborată, cu două ringuri de piatră, iar în centru o 
cameră mortuară tholoidală, tot din piatră, care conŃinea resturile cinerare şi bunurile 
personale ale unui războinic110. Structura complexă a tumulilor, cu încăperi, platforme şi 
ringuri din piatră, este întâlnită în această perioadă şi în regiunea Čačak din Serbia, fiind 
distinctă faŃă de manifestările funerare anterioare mijlocului sec. VI a.Chr.111. 
 PuŃin mai la sud, din Macedonia, de pe raza localităŃii Star Karaorman, în timpul 
săpăturilor din punctul Orlova Cuka a fost descoperit un tumul cu o arhitectură 
complexă, la interiorul ringului de piatră figurând o cameră funerară mare, de la ea 
pornind, radial, alte morminte în ciste de piatră, cronologia ultimelor înmormântări 
cuprinzând şi perioada secolelor VII-VI a.Chr., astfel sugerându-se şi afinităŃi cu lumea 
iliră112. 

Legat de apariŃia unei gropi centrale acoperite cu piatră (a cărei prezenŃă a fost 
observată până pe fund) în interiorul structurii funerare de la Bacea – Sărături, este de 
menŃionat şi descoperirea unei umpluturi cenuşii, lutoase în partea superioară şi mai 
nisipoase spre fundul complexului. În cadrul acestei umpluturii, pe o treaptă a gropii de 
la Bacea – Sărături, au fost depuse oasele umane calcinate peste care a fost aşezată o 
strachină, dar în poziŃie normală, cu partea inferioară pe aglomerarea resturilor cinerare. 
Oarecum asemănător este cazul tumulilor de la Bârseşti, unde un nivel de sol brun-
roşcat aşternut peste inventarul mormântului îl delimita de mantaua de piatră113. 

Aspectul gropii Cx 18 de la Bacea – Sărături poate fi comparat cu câteva 
complexe arheologice din cadrul grupelor culturale ale Hallstatt-ului târziu. De altfel, 
ceea ce ne intrigă cel mai mult este „stratigrafia” rocilor folosite pentru marcarea gropii, 
complexul fiind foarte probabil „sigilat” iniŃial, în partea superioară, de o aglomerare de 
pietre. Pe de altă parte, după cum ne arată rezultatele cercetării arheologice din 
primăvara anului 2014, se pare că la o etapă ulterioară „căpăcuirii” gropii, s-a intervenit 
în cadrul complexului, într-o manieră în care reumplerea s-a făcut prin utilizarea 
pietrelor din partea superioară până pe fundul său114. Dacă informaŃiile culese din teren 
şi presupunerile noastre coincid, atunci cazul gropii Cx 18 de la Bacea – Sărături ar 
putea confirma teoria susŃinută de către Mircea Babeş conform căreia, ulterior practicii 
înmormântărilor, groapa era redeschisă, urmând incinerarea defunctului şi, desigur, 
reînhumarea resturilor sepulcrale115. Caracteristicile complexului menŃionat fac posibilă 

                                                 
109 Ljustina 2010, p. 65-66, fig. 7; Kapuran, Bulatović, Jovanović 2014, p. 239. 
110 Dmitrović, Ljustina 2010, p. 62-63. 
111 Dmitrović, Ljustina 2008, p. 91-92, 94, Tab. 1. 
112 Pašić-Vinčić 1970, p. 130, 133-134, fig. 1-2, T. I/1, II/1-3. 
113 Morintz 1957, p. 220-221, fig. 1; Vulpe 1967, p. 19; Teleagă, Sârbu, Stoica 2015, p. 33. 
114 Vasile, Ene, Cristescu 2015, p. 173. 
115 Babeş, Miri Ńoiu 2011, p. 104-130; Babeş, Miri Ńoiu 2012, p. 139-145. 

https://biblioteca-digitala.ro



Noi descoperiri privind sfârşitul primei epoci a fierului  24 

încadrarea acestuia în categoria mormintelor de incineraŃie în gropi mari, specifice sec. 
V-IV a.Chr.116. 

Prin prisma particularităŃilor oferite de cercetarea complexului Cx 18 putem 
invoca câteva dintre principalele asemănări ale acestuia cu alte gropi cu materiale 
specifice hallstattului târziu şi care, la rândul lor, ridică probleme privind încadrarea 
într-un tip anume, legat probabil de sfera ritualului. În acest sens amintim o parte din 
descoperirile de dată recentă din zona de sud-vest a Transilvaniei, efectuate în cursul 
anului 2011 la Turdaş – Luncă, atribuite de autorii cercetărilor „civiliza Ńiei dacice 
timpurii”, cum este cazul gropii 1060, încadrată pe parcursul secolelor V-IV a.Chr.117. 
Din descrierea arhitecturii complexului 1060 reiese că avem de-a face cu o groapă de 
formă circulară în plan, cu profilul în formă de „pâlnie”; pe o treaptă intermediară, în 
nivelul de umplutură lutos, negru-cenuşiu, cu fragmente ceramice, în prezenŃa 
cărbunelui, au fost depuse trei recipiente ceramice. Dintre formele ceramice depuse 
amintim două vase apropiate de morfologia celor de „tip sac”, un al treilea fiind ilustrat 
de o strachină cu buza invazată şi proeminenŃe118. Maniera de organizare a inventarului 
ceramic în cadrul complexului, căptuşirea pereŃilor din partea superioară a gropii cu 
piatră de râu, la care adăugăm tipologia vaselor ilustrate, ne determină să susŃinem 
ipoteza interpretării complexului în contextul descoperirilor funerare, fiind apropiat de 
ideea unui mormânt de incineraŃie sau cel puŃin de o depunere asemănătoare unui 
cenotaf. 

Cazul complexului de la Turdaş – Luncă nu poate fi separat de menŃionarea unei 
alte gropi (Cx 0375) cu caracteristici similare de la Vlaha – Pad, datată în secvenŃa Ha 
C2-Ha D1, a cărei interpretare ridică probleme în contextul rezultatelor expertizei asupra 
materialului osteologic, asemănător deşeurilor menajere, care nu confirmă ideea unei 
depuneri cu caracter special sau a unui cenotaf, după cum ar putea sugera 
particularităŃile materialului ceramic şi planul complexului119. 

În acelaşi timp, asemănări mai pot fi sesizate în descoperirile atribuite grupului 
podolo-moldav, de la VolovăŃ, unde sub mantaua din piatră a T. 5 au fost înregistrate 
două gropi care conŃineau materiale arheologice, dar şi lentile de arsură şi cărbune120. 
Din aceeaşi grupă culturală poate fi menŃionat cazul lui T. 13 şi T. 14 de la Cajvana, 
care prezentau urmele a două bârne carbonizate aşezate la orizontală, arse în altă parte 
decât aria celor doi tumuli121. Într-o oarecare măsură şi lemnul carbonizat de pe 
marginea de est a complexului Cx 18 de la Bacea – Sărături ne indică acelaşi lucru. 

În privinŃa manierei de dispunere a materialelor osteologice incinerate şi a 
inventarului ceramic în interiorul gropii Cx 18, sesizăm câteva corespondenŃe în cadrul 
necropolelor de la Ciumbrud şi BăiŃa, unde resturile sepulcrale au fost depuse 
întotdeauna în jumătatea de nord-vest a gropii122. Pentru necropola de la BăiŃa amintim 
obiceiul depunerii în cazul mormintelor de incineraŃie M. 8 şi M. 12, peste oasele 
calcinate, a ofrandei de carne (M. 8) şi a două brăŃări din bronz (M. 12)123. 

                                                 
116 Babeş, Miri Ńoiu 2011, p. 124. 
117 Natea, Palaghie, Luca 2012, p. 142, 146; Luca 2012, p. 120-121, 130. 
118 Natea, Palaghie, Luca 2012, p. 142-143, 155-156, 165-166, pl. I/a, c, II/2, III/2-4, XI/2, XII/2; 

Luca 2012, p. 119-121, 130, plan 15/a, c, pl. 4/2-4, fig. 102, foto. 40-42. 
119 Gogâltan, Nagy 2012, p. 106-108, 112-117, pl. 3-6; Kelemen 2012, p. 136. 
120 Ignat 2006, p. 16, 36-37. 
121 Ignat 2006, p. 37. 
122 Ferenczi 1966, p. 53; Vasiliev 1976, p. 60; Vasiliev 1980, p. 56-57. 
123 Vasiliev 1976, p. 54, 56. 
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Din punct de vedere al practicării ritului incineraŃiei în cadrul complexului 
funerar de la Bacea – Sărături poate fi menŃionată depunerea resturilor sepulcrale, în 
umplutura unei gropi (Cx 18), peste care a fost depusă strachina cu buza invazată, dar şi 
în interiorul unei urne, reprezentate printr-un vas de tip borcan, acoperit de o strachină 
cu buza invazată care avea rolul unui capac (Cx 1). Foarte probabil că descoperirea 
recentă a unor indivizi incineraŃi la Bacea – Sărături nu poate fi separată de alte 
complexe similare din apropiere în care a fost relevat ritul incineraŃiei, cum ar fi cazul 
unui mormânt de la Blandiana – La Vii124 şi a unei urne (vas de tip bitronconic cu 
proeminenŃe late125) identificate cu un secol în urmă, dar publicată recent, de la 
Hărău126. 

La scară istorică, practicarea incineraŃiei la grupurile de populaŃii hallstattiene 
târzii din Transilvania ar putea avea legături cu fondul cultural Basarabi. Astfel, în acest 
context ar fi de referinŃă o descoperire izolată efectuată cu mai mult timp în urmă la 
Iernut – Bedee127 de către Nicolae Vlassa, unde resturile cremate au fost depuse într-o 
oală având buza marcată de un brâu decorat prin crestături oblice, pe umărul vasului 
fiind ataşate proeminenŃe alveolare128. Datorită elementelor tipologice distinctive ale 
urnei (formă şi ornamente), după cum reiese şi din desen, noi socotim recipientul 
ceramic de la Iernut de „tradiŃie Basarabi”129.  

Din aceeaşi zonă centrală a Transilvaniei este de semnalat cazul inedit al 
mormântului III de la Ciumbrud, unde la îndoitura cotului stâng (deşi, din ilustraŃie, 
reiese că ceştile par a fi mai jos, la încheietura radius-ului cu oasele carpiene) era 
aşezată o urnă cu capac, două ceşti cu toarta supraînălŃată jucând acest rol, resturile 
incinerate ale unui copil fiind aşezate într-unul din cele două recipiente ceramice130. 
Foarte probabil că prezenŃa incineraŃiei în cadrul necropolei de inhumaŃie de la 
Ciumbrud poate avea şi conotaŃii cronologice, nu doar spirituale, anunŃând o schimbare 
în optica practicilor funerare la o vreme când incineraŃia nu era atât de răspândită în 
cadrul acestui grupului cultural. 

PrezenŃa incineraŃiei în comunităŃile hallstattiene târzii, considerate „scitice”, din 
centrul Transilvaniei a fost remarcată mai ales în cadrul necropolei de la BăiŃa, în 
apropierea punctului Turnul BăiŃei. Cele şapte morminte de incineraŃie, din cele 12 ale 
necropolei, au fost documentate prin gropile asemănătoare mormintelor de inhumaŃie 
atât prin formă, cât şi prin inventarul depus, unde resturile calcinate umane se aflau 
aşezate în grămăjoare, în zona unde, în cazul unui mormânt de inhumaŃie, se afla capul 
şi toracele131. De altfel, trebuie subliniată dispunerea mormintelor de incineraŃie, cu 
excepŃia unuia singur (nr. 5), în partea de nord-vest a necropolei, din planimetria 

                                                 
124 Vasiliev 1980, p. 57; Popa 2009, p. 46-47; Popa 2011, p. 273. 
125 O bună analogie pentru acest recipient provine de la Mihajlov ponor, Miroč (Serbia): Kapuran 

2013, pl. X/20. 
126 Popa 2009, p. 45-47, 49, fig. 1-2; Popa 2011, p. 273. 
127 Crişan 1965, p. 136.  
128 Crişan 1965, p. 136-137, fig. 1/12. 
129 UrsuŃiu 2002, fig. 20/varianta b. 
130 Ferenczi 1966, p. 53, 58, fig. 15/2; Vasiliev 1980, p. 56-58. 
131 Vasiliev 1976, p. 51-84, pl. XIII-XXVI; Vasiliev 1980, p. 57; Babeş, Miri Ńoiu 2011, p. 116. Pentru 

nordul Europei sunt documentate morminte de incineraŃie cu amenajări din piatră (platforme, ciste sau 
structuri exterioare) care sunt simbolic legate de mormintele de inhumaŃie, anterioare cronologic, prin 
utilizarea unei gropi funerare cu dimensiunile adaptate la înălŃimea defunctului: Harvig, Runge, Lundø 
2014, p. 2. 
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înmormântărilor reieşind foarte clar faptul că zona destinată mormintelor de incineraŃie 
este cu totul alta comparativ cu cele de inhumaŃie132. 

O analogie interesantă legată de inventarul ceramic al mormintelor de incineraŃie 
de la BăiŃa (nr. 9, 11), considerate că ar putea aparŃine sexului feminin, este dată de 
apariŃia unor străchini, cu buza invazată şi cu proeminenŃe (tip B1b la Valentin Vasiliev) 
dispuse imediat sub buză, alături de restul inventarul ceramic (de regulă reprezentat prin 
vase de tip bitronconic şi ceşti cu toarta supraînălŃată), prezente „[…] până la încheierea 
existenŃei grupului (n.n. scitic) în Transilvania”133. 

Mult mai apropiate în privinŃa ritului funerar, poate şi cronologic, sunt 
complexele cercetate la Curtuişeni, nu departe de necropola celtică din punctul Dealul 
Cărămidăriei, unde a fost descoperită o necropolă de incineraŃie datată la sfârşitul 
secolului al VI-lea a.Chr. şi pe parcursul secolului următor, ale cărei morminte sunt 
apropiate de Cx 1 de la Bacea – Sărături prin existenŃa unor urne cu resturile sepulcrale 
şi a unor străchini cu buza invazată având rolul unui capac134. Mormântul de incineraŃie 
1 conŃinea o urnă cu buza dreaptă, cu brâu alveolar, capacul fiind o strachină cu buza 
trasă la interior, iar în plus faŃă de mormintele de incineraŃie de la Bacea includea o 
ceaşcă bitronconică cu toarta supraînălŃată135. 

Tot din zona de nord-vest a României, de la Sanislău, trebuie amintit cimitirul 
hallstattian târziu cercetat în punctul Nisipăria sau Nisipărie, în cadrul căruia am sesizat 
conexiuni în privinŃa mormintelor de incineraŃie cu cele documentate arheologic la 
Bacea – Sărături136. Astfel, din tipologia mormintelor de incineraŃie propuse de Ioan 
Németi pentru situl de la Sanislău – Nisipăria, cel de la Bacea – Sărături s-ar încadra în 
varianta I C, unde urna, reprezentată de un vas de tip borcan cu buza uşor invazată, cu 
brâu alveolar sau alveole aflat sub buza vasului, este acoperită de un capac, mai exact de 
o strachină tronconică137. În aceeaşi necropolă sunt de urmărit mormintele de incineraŃie 
cu urnă şi capac care prezintă similitudini în privinŃa modului de alcătuire a inventarului 
funerar, respectiv utilizarea unei oale şi a unei străchini, uneori fiind prezente şi alte 
categorii de obiecte, cum sunt fusaiolele sau unele fibule din bronz138. 

Deşi uşor mai târzii, descoperirile funerare La Tène timpurii din estul Austriei 
pot completa această serie de analogii pentru complexul funerar de la Bacea – Sărături. 
Astfel, gropile funerare 289 de la Inzersdorf şi 160 de la Pottenbrunn erau înconjurate 
de incinte circulare, în fapt şanŃuri pentru delimitarea spaŃiului funerar139. În schimb, la 
Au am Leithagebirge, un zid scund patrulater din piatră împrejmuia camera mortuară140. 
Respectivele amenajări au fost interpretate în sensul ritualurilor succesive de 
înmormântare, în care groapa, incinta, structurile adiacente, mormântul propriu-zis şi 
tumulul îndeplineau roluri bine precizate în cadrul comunităŃii 141. 
  

                                                 
132 Vasiliev 1976, p. 58, pl. XIII. 
133 Vasiliev 1976, p. 54-55, pl. XXIII/9, XXVI/4; Vasiliev 1979, p. 52-53, pl. XXIII/3-4. 
134 Nánási 1969, p. 85-88, fig.1/1-4, pl. XXXIV/1-6. 
135 Nánási 1969, p. 85, pl. XXXIV/1-3. 
136 Németi 1982, p. 115-144. 
137 Németi 1982, p. 117-118, Abb. 2/Typ I C. Pentru Chotín, acest tip de înmormântare corespunde 

variantei II: Kozubova 2013, p. 222, obr. 95. 
138 Németi 1982, p. 133-139, Abb. 5/8-9, 6/10-11, 7/6-7, 8/11-12, 9/1-2, 3-6, 11/6-7, 12/5-6, 13/9-10, 

14/11-12, 15-16, 15/10-12, 17/11-12, 17-18, 19-20. 
139 Ramsl 2012, p. 184. 
140 Ramsl 2012, p. 185. 
141 Ramsl 2012, p. 187. 
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În loc de concluzii 
Prin caracterul inedit al descoperirilor efectuate nu cu mult timp în urmă la 

Bacea – Sărături, suntem nevoiŃi să aducem în discuŃie şi câteva precizări privind 
„apartenenŃa culturală şi etnică” a indivizilor incineraŃi în cadrul sitului hunedorean, cu 
toate că în stadiul actual al cercetărilor problema sfârşitului primei epoci a fierului în 
zona Mureşului Inferior este încă foarte puŃin cunoscută, iar orice alte discuŃii, în lipsa 
unor cercetări arheologice soldate şi cu publicarea materialului, sunt de prisos. 

Aşa cum am mai amintit, zona aceasta a fost sau nu cuprinsă de arheologi în 
cadrul manifestărilor culturale ale complexului Bârseşti-Ferigile, fiind văzută ca o 
regiune de „graniŃă/margine”. Astfel, mormântul de la Brebu, alături de alte descoperiri 
din Banat, cum sunt cele de la Remetea – Pogănici, au fost incluse în trecut de către  
A. Vulpe în aria grupului Ferigile sau mai recent în „periferia vestică”, extensia acestei 
manifestări culturale fiind văzută până în sudul Transilvaniei142. În schimb, pentru 
centrul Transilvaniei s-a vehiculat ipoteza că practicarea biritualismului în cadrul 
necropolei de la BăiŃa ar avea legătură sub aspect cronologic, cu a doua jumătate a 
secolului V a.Chr., fiind astfel o trăsătură a necropolelor hallstattiene târzii143, sau cu 
ultimii ani ai secolului VI a.Chr. şi începutul celui următor – V a.Chr.144. V. Vasiliev a 
caracterizat practicarea incineraŃiei în cadrul necropolelor „enclavei scitice din 
Transilvania”, drept una de „tracizare”, respectiv „de trecere la forme de cultură 
specifice populaŃiei autohtone”145. 

O concluzie cu caracter preliminar146 privind structura complexului funerar de la 
Bacea – Sărături este aceea că prin intermediul elementelor de arhitectură păstrate şi 
surprinse arheologic, după cum am arătat şi mai sus, pot fi stabilite câteva conexiuni cu 
necropole similare de la sud şi est de MunŃii CarpaŃi, majoritatea aparŃinând cronologic 
secolelor VI-V a.Chr. 

În contextul afirmaŃiilor anterioare, credem că un rol important îl joacă fibula de 
bronz din Cx 1, ale cărei analogii se găsesc mai ales în spaŃiul ex-iugoslav la nivelul sec. 
V a.Chr. (până la 450 a.Chr.), motiv pentru care considerăm că şi restul complexului de la 
Bacea – Sărături ar trebui să fie datat începând cu sfârşitul sec. VI a.Chr., noi optând 
pentru prima jumătate a veacului V a.Chr. Astfel, aşa cum s-a propus şi pentru „etnicul” 
necropolelor de la Balta Verde şi Gogoşu din zona de sud-vest a Olteniei, o influenŃă sau 
o pătrundere dinspre lumea sud-tracică şi iliric ă nu trebuie exclusă, aria acesteia putând fi 
extinsă la spaŃiul Banatului şi la acela al Transilvaniei de sud-vest147. 

În opinia noastră, dacă pe viitor se vor putea confirma relaŃiile spaŃiului de sud-
vest al Transilvaniei cu lumea Balcanilor de vest la sfârşitul primei epoci a fierului, 
după cum ne arată unele exemple din Bronzul târziu, epoca romană sau chiar din 
perioada La Téne, ca să nu mai vorbim de începuturile primei epoci a fierului, prin 
culturile Gornea-Kalakača şi Basarabi, ambele de „origine” balcanică, poate am putea 
explica aportul etnic şi cultural dinspre regiunea respectivă şi într-un alt context, acela al 
controlului unor resurse minerale utile, cum sunt cele de fier şi cupru din MunŃii Poiana 
Ruscă sau de cupru şi aur din sudul Apusenilor (?). 

                                                 
142 Vulpe 1970, p. 138-139, 192; Măndescu 2005, p. 33-34. 
143 Ghenghea 2014, p. 78. 
144 Vasiliev 1976, p. 76. 
145 Vasiliev 1976, p. 49, 80-83; Babeş, Miri Ńoiu 2011, p. 116; Ghenghea 2014, p. 81. 
146 IntenŃionăm în viitorul apropiat publicarea unui studiu amănunŃit privind interpretarea din punct de 

vedere cultural şi identitar a descoperirilor funerare de la Bacea. 
147 Vulpe 1962, p. 317, 320. 
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Contextele funerare de la Bacea – Sărături constituie premisa unei cercetări 
aprofundate a Văii Mureşului hunedorene pentru perioada Hallstatt-ului târziu, având în 
vedere că noi descoperiri se adaugă celor deja cunoscute. Din informaŃiile disponibile în 
acest moment reiese că valorificarea potenŃialului arheologic al zonei în discuŃie este 
într-un stadiu incipient. Pe lângă punctele discutate, amintim şi recentele contribuŃii ale 
cercetării arheologice preventive de pe raza localităŃilor Şoimuş148 şi Bălata149. 

Se conturează astfel imaginea unei microregiuni importante pentru orizontul Ha 
D transilvănean (Fig. 1), al cărei rol de „coridor” înspre şi dinspre spaŃiul intracarpatic  
i-a conferit trăsături aparte în peisajul cultural al sfârşitului primei epoci a fierului, 
mijlocind reluarea, cu noi date, metode şi resurse bibliografice, a „problemei scitice” 
sau a chestiunii aporturilor în formarea grupurilor culturale „autohtone”. Nu în ultimul 
rând, o bună cunoaştere a realităŃilor Hallstat-ului târziu va permite o mai pertinentă 
evaluare a perioadei La Tène timpurii în sud-vestul Transilvaniei. 

 

 
 

Fig. 1. Harta descoperirilor Ha D din jud. Hunedoara, cu cele mai apropiate complexe funerare 
aparŃinând grupurilor culturale Ciumbrud şi Ferigile. 1. Bacea – Sărături; 2. Deva – Piatra 
Coziei; 3. Deva – Viile Carolina; 4. Deva – Sub Vii; 5. Şoimuş – Lângă Sat; 6. Bălata – Schit; 7. 
Hărău; 8. Simeria; 9. Orăştie – Dealul Pemilor X8; 10. Toteşti; 11. Brebu; 12. Blandiana – În Vii 
(prelucrare după Google earth) (Accesat: 14.09.2016) 

 
ANEXĂ 

 
Catalogul descoperirilor 

 
1. Strachină (Pl. IV/1). Folosită drept capac în Cx 1, Bacea – Sărături. Întregibilă. 

Dimensiuni: î. probabilă = 9,5 cm; diam. = 39,5 cm; diam. fund = 13,5 cm; gros. = 0,7-1,1 
cm (max. în zona fundului); lat. canelură = 2,1 cm. Buza este invazată, umărul pronunŃat, 
peretele aproape drept, fundul uşor concav, bine marcat la interior şi exterior. Vasul este 

                                                 
148 łuŃuianu et al. 2012, p. 292. MulŃumim colegilor arheologi din colectivul şantierului pentru 

informaŃie: C. D. łuŃuianu (responsabil ştiinŃific), Ioana Lucia Barbu, dr. Marius Gheorghe Barbu,             
dr. Bodó Cristina, IonuŃ-Cosmin Codrea şi Mihaela Maria Barbu. 

149 Săpături în punctul Bălata – Schit, 2014. Colectivul a fost format din dr. Nicolae Cătălin RişcuŃa 
(responsabil ştiinŃific), I. L. Barbu, dr. I. A. Bărbat, dr. C. Cristescu, dr. Antoniu Tudor Marc şi dr. O. Tutilă. 
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decorat pe buză şi umăr cu caneluri oblice. Ardere oxidantă, tip sandviş; ardere secundară. 
Pastă semifină, compactă, netezită la suprafaŃă, mai ales pe interior, cu pietricele, cioburi 
pisate şi nisip cu granulaŃie mică; fundul conŃine mai multe pietricele în comparaŃie cu altă 
parte a vasului. Culoare brun-cărămiziu. MCDR Deva. 

2. Oală (Pl. IV/2). Folosită drept urnă în Cx 1, Bacea – Sărături. Întregibilă. Dimensiuni:  
î. = 19 cm; diam. = 20 cm; diam. fund = 12 cm; gros. = 0,7-1,3 cm (max. în zona fundului). 
Buza invazată este teşită, peretele arcuit, fundul bombat. Vasul este descentrat. Decorul 
aplicat constă dintr-un brâu alveolar şi butoni circulari, aplicaŃi peste brâu, imediat sub 
buză. Ardere oxidantă; ardere secundară, mai intensă la interior, în treimea inferioară. Pastă 
grosieră, poroasă, netezită la interior, cu multe pietricele (de diverse dimensiuni), cioburi 
pisate şi nisip cu granulaŃie mare. Urme puternice de oxid de fier pe fund. Culoare 
cărămiziu-deschis. MCDR Deva. 

3. Fibulă din bronz (Pl. IV/6). Cx 1, Bacea – Sărături. Lipseşte acul şi sistemul de închidere. 
Dimensiuni: lung. actuală arc = 3,2 cm; diam. resort = 0,5 × 0,7 cm; greut. actuală (cu 
fragmentul de resort) = 4,95 g (4,78 g fără resort). Arcul este concav, oval în secŃiune, 
decorat pe partea exterioară cu două incizii longitudinale, subŃiate la capete. La extremităŃi 
sunt prezente incizii, o canelură şi profilaturi transversale. MCDR Deva. 

4. Fragmente din fier; posibil, o zăbală (Pl. IV/3-5). Cx 1, Bacea – Sărături. Fragmentul 1: 
lung. actuală = 3,5 cm; tijă cu nit şi o parte aplatizată (trapezoidală sau lanceolată; lat. max. 
1,3 cm; gros. 0,3 cm); greut. = 2,76 g; Fragmentul 2: lung. actuală = 2,5 cm; tijă uşor 
curbată şi subŃiată la capătul care prezintă un mic buton sferic; diam. 0,3-0,8 cm; greut. = 
1,30 g; Fragmentul 3: lung. actuală = 2,2 cm; tijă uşor curbată; diam. 0,3-0,5 cm; greut. = 
0,81 g. MCDR Deva. 

5. Strachină (Pl. VII/1). Cx 18, Bacea – Sărături. Fragmentară. Dimensiuni: î. probabilă = 19 
cm; diam. probabil = 35,5 cm; diam. fund = 14 cm; gros. = 0,7-0,9 cm (max. în zona 
fundului). Umărul este pronunŃat, peretele uşor arcuit spre interior, fundul este concav şi 
bombat, bine marcat la exterior. Vasul este decorat pe umăr cu caneluri oblice. Ardere 
oxidantă, tip sandviş; slabe urme de ardere secundară. Pastă semifină, compactă, netezită la 
suprafaŃă, mai ales pe interior, mai puŃin la exterior pe fund, cu multe pietricele (de diverse 
dimensiuni), cioburi pisate şi nisip cu granulaŃie mică; fundul conŃine foarte multe pietricele 
în comparaŃie cu altă parte a vasului. Culoare cărămiziu-deschis. MCDR Deva. 

6. Strachină (Pl. VII/2). Cx 18, Bacea – Sărături. Fragmentară. Dimensiuni: nu se poate 
preciza diam.; gros. = 0,3-0,6 cm; lat. canelură = 2,1 cm. Ardere inoxidantă neomogenă 
(pete ardere oxidantă pe buză, la exterior). Pastă semifină, compactă, cu multe pietricele de 
diverse dimensiuni, cioburi pisate şi nisip cu granulaŃie mică; aproape de buză se observă o 
peliculă albicioasă, exfoliabilă, care ar putea fi un fel de angobă, dar şi o depunere în sol. 
Culoare cărămiziu-deschis. MCDR Deva. 

7. Strachină (Pl. VIII/2 ). Deva – Piatra Coziei. Fragmentară. Dimensiuni: diam. = 37 cm; 
gros. = 0,7-0,9 cm (max. în zona umărului); lat. canelură = 2,9 cm. Buza este uşor 
evidenŃiată, mai ales la interior. Vasul este decorat pe buză şi umăr cu caneluri oblice. 
Ardere oxidantă tip sandviş; ardere secundară după spargerea vasului. Pastă semifină, 
compactă, netezită la suprafaŃă, cu multe pietricele şi nisip cu granulaŃie mică. Culoare 
cărămiziu-deschis. MCDR Deva, nr. inv. 29950. 

8. Strachină (Pl. VIII/3). Deva – Piatra Coziei. Fragmentară. Dimensiuni: î. = 8 cm; diam. = 
32,5 cm; diam. fund = 12 cm; gros. = 0,8-1 cm (max. în zona fundului); lat. canelură = 2,8 
cm. Buza este invazată, umărul pronunŃat, peretele uşor convex, fundul drept. Ardere 
inoxidantă. Vasul este decorat pe buză şi umăr cu caneluri oblice. Pastă semifină, compactă, 
netezită la suprafaŃă, mai puŃin pe fund, cu multe pietricele (de diverse dimensiuni), cioburi 
pisate şi nisip cu granulaŃie mică. Culoare brun. MCDR Deva, nr. inv. 29950.  

9. Strachină (Pl. VIII/1). Deva – Piatra Coziei. Fragmentară. Dimensiuni: diam. = 31,5 cm; 
gros. 0,7-0,9 cm (max. în zona umărului); lat. canelură = 2,9 cm. Buza este invazată şi uşor 
evidenŃiată, mai ales la interior. Vasul este decorat pe buză şi umăr cu caneluri oblice. 
Ardere inoxidantă (tip sandviş în anumite locuri); pete de ardere secundară înainte de 
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spargerea vasului (posibil şi în timpul coacerii în cuptor). Pastă semifină, compactă, netezită 
la suprafaŃă, cu multe pietricele (de diverse dimensiuni), cioburi pisate şi nisip cu granulaŃie 
mică. Culoare brun. MCDR Deva, nr. inv. 29950. 

 
Articolul de faŃă nu ar fi putut fi definitivat fără sprijinul mai multor colegi, cărora le 

mulŃumim pe această cale. Dr. Oana Tutilă a prelucrat şi realizat digital ilustraŃia. Dr. Mihai 
Gabriel Vasile a prelucrat digital desenele complexelor Cx 18 şi Cx 22. Dr. Emilian Teleagă  
ne-a pus la dispoziŃie cu amabilitate şi promptitudine unele dintre articolele pe le-a semnat 
recent. Dr. Adina BoroneanŃ, dr. Cristinel Fântâneanu şi Petre ColŃeanu ne-au oferit o parte din 
materialele bibliografice utilizate. 
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Pl. I. 1. Localizarea sitului Bacea – Sărături pe harta Bazinului Carpatic; 2. Imagine satelitară 
cu planul de situaŃie a staŃiunii arheologice (prelucrare după Google earth) (Accesat: 
14.09.2016) 
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Pl. II. 1. Planul unităŃilor de săpătură de la Bacea – Sărături, cu poziŃia Cx 1, Cx 18 şi Cx 22 
(ArcGIS: F. Vasilescu); 2. Profilul de nord al S 91/2013 (Foto: I. A. Bărbat); 3. Cx 22 surprins 
în S 92/2013 (Foto: I. A. Bărbat); 4. Profilul de nord al S 92/2013 (Desen: A. Heroiu) 
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Pl. III. 1. Cx 1 pe profilul de vest al S 93/2013 (Desen: I. A. Bărbat); 2. Cx 1 pe profilul de vest 
al S 93/2013 (Foto: C. D. łuŃuianu); 3-6. Cx 1, detalii săpătură (Foto: C. D. łuŃuianu) 
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Pl. IV. Inventarul Cx 1. 1. Strachina utilizată drept capac (Desen: O. Bocăniciu; Foto:  
C. Cristescu); 2. Oala folosită ca urnă (Desen: D. Pantea; Foto: C. Cristescu); 3-5. Fragmente de 
zăbală din fier (Desen: A. Mihăilean; Foto: C. Cristescu); 6. Fibula din bronz (Desen:  
A. Mihăilean; Foto: C. Cristescu) 
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Pl. V. Cx 18. 1-2. Pietrele din partea sudică a gropii; 3. Urmele unei bârne carbonizate în partea 
vestică a complexului; 4. Profilul de nord; 5. Conturul gropii în partea nordică; 6. Treapta pe 
care au fost identificate fragmentele ceramice şi resturile cinerare (Foto: C. Cristescu) 
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Pl. VI. 1. Cx 18, detaliu cu mormântul de incineraŃie; 2. Bolovanii de pe fundul complexului 
între care a fost descoperit fragmentul ceramic; 3. Cx 18, plan şi profil de nord; 4. Cx 22, plan şi 
profil de nord; 5. Cx 22, vedere de ansamblu; 6. Cx 22, detaliu (Desen şi foto: C. Cristescu) 
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Pl. VII. Inventarul Cx 18. 1. Strachina aşezată deasupra oaselor calcinate (Desen: D. Pantea; 
Foto: C. Cristescu); 2. Fragmentul de strachină aflat în partea inferioară a complexului (Foto:  
C. Cristescu) 
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Pl. VIII. 1-3. Străchini descoperite la Deva – Piatra Coziei (Desen: D. Pantea) 
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New Discoveries Regarding the End of the Early Iron Age in Transylvania. 
The Funerary Contexts from Bacea (Hunedoara County) 

Abstract 
 

The archaeological excavations undertaken before the building of the A1 
motorway led to the discovery and research of some funerary contexts in the point 
Sărături near Bacea village, Ilia commune, Hunedoara County (Pl. I-II ). They consist 
of a cremation urn grave (Pl. III ) and a cremation grave in a large  pit, surrounded by a 
stone ring (Pl. V-VI ). The architecture of the features, the funerary inventory  
(Pl. IV, VII ), as well as the composition of the assemblage allow the dating of the 
respective findings at the final of the Transylvanian Early Iron Age, towards the end of 
the 6th-first half of the 5th centuries BC. The present paper brings also in discussion old 
(Pl. VIII ), as well as recent Ha D discoveries in south-western Transylvania (Fig. 1). 
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